ВОЕННЫЕ СУДЫ, суды, действующие в Вооружённых Силах Республики Беларусь. В. с. входят в судебную систему Республики Беларусь и относятся к системе общих судов. Полномочия, порядок образования и деятельности В. с. устанавливаются Конституцией Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь «О судоустройстве и статусе судей в Республике Беларусь» и другими нормативными актами. Система В. с. основывается на общих принципах организации и осуществления судебной власти с учётом специфики построения Вооружённых Сил. Рассмотрение дел В. с. осуществляется на началах состязательности и равенства граждан перед законом и судом, независимости судей, гласности, с обеспечением обвиняемому права на защиту, а также с соблюдением всех других процессуальных гарантий, предусмотренных законодательством. При осуществлении правосудия В. с. независимы и руководствуются Конституцией Республики Беларусь, УПК и ГПК, разъяснениями Пленума Верховного Суда Республики Беларусь и другими нормативными правовыми актами.

Система В. с. построена с учётом структуры и организации Вооружённых Сил и состоит из 3 звеньев: межгарнизонных В. с. (действуют как суды первой инстанции), Белорусского В. с. и Военной коллегии Верховного Суда Республики Беларусь (действуют как суды первой, кассационной и надзорной инстанции). Межгарнизонные В. с. образуются Президентом Республики Беларусь с учётом численности и дислокации Вооружённых Сил Республики Беларусь и других воинских формирований по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь. Надзор за судебной деятельностью В. с. осуществляет Верховный Суд Республики Беларусь. Финансирование деятельности системы военных судов, обеспечение их транспортными средствами, связью, оружием, охраной, служебными и жилыми помещениями осуществляется Министерством обороны за счёт средств республиканского бюджета.

Межгарнизонный В. с. состоит из председателя, членов суда и народных заседателей. При наличии в составе 5 судей и более вводится должность заместителя председателя межгарнизонного В. с. Белорусский В. с. состоит из председателя, заместителей председателя суда и судей и действует в составе судебных коллегий, руководство работой которых осуществляют заместители председателя Белорусского В. с. Количество судей межгарнизонных В. с. и Белорусского В. с. устанавливается Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь.

Судьи В. с. и Военной коллегии Верховного Суда должны соответствовать требованиям, предъявляемым к кандидатам на должность судьи, кроме того, иметь офицерское звание и состоять на действительной военной службе. На них распространяется действие актов законодательства, регламентирующих статус судей и военнослужащих. Председатели межгарнизонных В. с., Белорусского В. с., заместители председателя Белорусского В. с. назначаются Президентом Республики Беларусь по совместному представлению Министра юстиции Республики Беларусь и Председателя Верховного Суда Республики Беларусь сроком на 7 лет.

Народными заседателями В. с. могут быть граждане Республики Беларусь, состоящие на действительной военной службе. Списки народных заседателей В. с. составляются сроком на 5 лет и утверждаются командирами воинских частей.

В. с., осуществляя правосудие от имени Республики Беларусь, рассматривают уголовные и гражданские дела и не рассматривают дела об административных правонарушениях. В. с. подсудны уголовные дела: о всех преступлениях, совершённых лицами, на которых распространяется статус военнослужащего; о преступлениях, совершённых 1 лицом, если хотя бы 1 из них подсудно межгарнизонному В. с.; о преступлениях, совершённых группой лиц, если дело хотя бы в отношении 1 из них подсудно В. с. при невозможности выделения дела в отношении военнослужащего в

отдельное производство; о преступлениях, совершённых лицами в период прохождения ими воинской службы, но к моменту рассмотрения дела в суде уволенными с воинской службы. В. с. рассматривают также гражданские дела, связанные с прохождением военной службы: по спорам военнослужащих об увольнении с военной службы, о переводах, возмещении материального ущерба, предоставлении отпуска, по жалобам военнослужащих на неправомерные действия должностных лиц и органов военного управления, ущемляющие права и личное достоинство и др.

Межгарнизонные В. с. рассматривают жалобы участников уголовного процесса на задержание, заключение под стражу, продление срока содержания под стражей, прекращение дела и принудительное помещение в психиатрическое (психоневрологическое) учреждение.

До мая 1993 В. с. носили название военных трибуналов. До января 1992 они не входили в судебную систему Республики Беларусь.

О.В. Петрова